# 免陪照护缓解"一人住院全家受累"

### 重庆已有72家医院提供这项服务,便民的同时也面临挑战

## 民生观察

#### 免陪照护服务

主要指患者住院期间,在患者 或其家属知情同意且自愿选择的 基础上,根据患者病情和生活自理 能力等,由护士或医院聘用医疗护 理员提供的生活照护服务。

#### 重庆13家试点医院

重医附一院、重医附二院、市人 民医院、市中医院、市十三院、重大附 属肿瘤医院、重大附属三峡医院、黔 江中心医院、重大附属涪陵医院、涪 陵区中医院、九龙坡区人民医院、九 龙坡区中医院、重大附属江津医院

## ■ 新重庆-重庆日报记者 李珩 刘一叶

家人住院后谁来照顾?请护工又担 心价格贵,这是许多家庭面临的困扰。

今年6月起,重庆在13家医院试点 开展免陪照护服务,另外还有59家非试 点医院在部分科室开展免陪照护服务。

重庆72家医院开展的免陪照护服 务效果如何?连日来,记者走进多家医院 进行了调查。

#### 医疗护理员24小时随叫随到

收费分100元140元180元三个标准

"任婆婆,我们来活动一下。"近日,重 庆市人民医院住院部14楼的关节脊柱外 科病房里,50岁的医疗护理员夏秀丽正在 给74岁的患者任霞(化名)做护理。

任霞因为腰椎骨折住院,躺在床上无 法起身,更下不了床。"老伴年龄大了,吃喝 拉撒都离不开人,我年龄也大了,娃儿又在 外地,恼火得很!"任霞的丈夫抱着试一试 的心态,选择了医院提供的免陪照护服务。

免陪照护服务,并不是真的没有陪护, 而是由经过规范化培训的医疗护理员为住



重庆市人民医院,医疗护理员为患者提供照护服务。 记者 刘一叶 摄/视觉重庆

由医院与第三方公司商定。

陈婆婆擦脸、刷牙、喂饭。

身、康复技巧等。"

合格证》上岗。

防骨折移位。

医院考核把关服务质量

如出现纠纷,医院可以换护理员

民医院3区10楼骨科病房,护理员马刚平

麻利地收拾好自己,接着给80岁的患者

年,"以前是凭经验照顾病人,没有培训,

更别说考核了。经过专业培训后,现在掌

握了不少骨科患者的照护秘诀,包括翻

方公司达成合作的同时,加强了对护理员

的监督管理和考核考评工作。"九龙坡区

人民医院副院长陈果表示,医院要求陪护

人员须经过专业培训和考核,持身份证、

健康证以及《重庆市医疗护理员技能培训

识及技能。该院骨科护士长何博以翻身

为例进行了介绍: 先评估患者骨折部位的

固定情况,再用"轴线翻身法",一般要两

人协作,一人托住患者肩背,一人托住臀

腿,保持躯干呈直线同步发力,患侧肢体

始终处于功能位,翻身后立即用软枕支撑

固定,角度控制在30度以内,既防压疮又

比如,市十三院建立了医院、公司双考核

据了解,各医院还建立了考核办法。

进入科室后,资深护士传授其专科知

11月17日早上5点半,九龙坡区人

今年64岁的马刚平做陪护已有近20

"为了提升陪护质量,我们在与第三

院患者提供24小时连续不间断的生活照 护等服务,实现无家属陪护或陪而不护。

任霞的丈夫称,如果找外面的零散护 理人员价格为200至300元/人/天,免陪 照护服务的价格相对便宜一些,而且还有 保障,性价比较高。

"每天从早到晚,无论是刷牙、洗脸、 梳头、清洁身体,还是吃饭、吃药、翻身,护 理员都照顾得很周到。只要按一下床边 的按钮,护理员的手环就会收到信号,并 立刻过来帮忙。"任霞说。

"今年7月起,我们医院开始试点免 陪照护服务。"重庆市人民医院护理部教 研室主任余柯坪称,提供免陪照护服务的 护理员均是来自经过医院严格筛选与管 理的第三方专业陪护公司。

"免陪照护服务,正是为了应对老龄 化趋势,缓解'一人住院,全家受累'的难 题。"市卫生健康委相关负责人介绍,今年 6月起,重庆在市人民医院、重医附一院等 13家医院试点开展免陪照护服务。

比如,市人民医院在两江院区的关节 脊柱外科、肝胆胰腺外科以及渝中院区的 老年科和康复科进行试点,市十三院在老 年科进行试点。此外,重医附属大学城医 院、沙坪坝区人民医院等59家非试点医 院也在部分科室陆续开展免陪照护服务。

据了解,13家试点医院实行免陪照护 服务分级收费,根据服务人员与患者配比 关系,分为一对多、一对二、一对一的3个 收费档次,最高收费标准分别限定为每日 100元、140元和180元。非试点医院则 理员满意度调查问卷,从仪容仪表、服务 质量、服务态度、患者及家属满意度等方 面对医疗护理员进行定期评估和考核。 市人民医院派人驻扎试点科室,还有项目 经理进行日常工作巡查。如果出现投诉 纠纷,医院将与其所在第三方公司约谈, 要求更换医疗护理员。

机制,每月试点科室护士长会提交医疗护

## 免陪照护服务面临挑战

索建立分摊机制和加强监督管理

记者在采访过程中了解到,选择免陪 照护服务的人并不多,很多人持观望态 度。以九龙坡区人民医院为例,目前有70 多名患者选择免陪照护服务,其中骨科患 者占40%。市人民医院有20%的患者选 择免陪照护服务。

"外面的人哪有自家人照顾得仔细。" 一位患者家属说,自家人照顾虽然累点, 但撑一撑就过去了。

"日常照护时,我们都不在现场,万一 病人摔倒或遇到突发情况,到时责任认定 可能很麻烦。"另一位患者家属对可能产 生的纠纷有所顾虑。

不仅是患者及家属,医院工作人员也对 免陪照护服务有所顾虑。比如,公众对免陪 照护服务的知晓度和接受度有待提高;不少 患者认为免陪照护服务是一种变相收费。

"随着老龄化社会的到来,陪护的需 求将越来越大,但免陪照护服务也面临不 少挑战。"市十三院护理部主任郭敏说,首 先是费用分担问题,免赔照护服务在重庆 未纳入医保,虽然价格比自行请护工要 低,但对不少家庭来说,仍是一笔不小的 开支,需建立一定的分摊机制。其次是监 督管理问题,由于患者家属不在场,容易 出现服务质量不达标、虚假服务等问题, 需要建立健全监督管理机制,确保患者的 权益得到保障

对此,重庆市卫生健康科技发展中心 有关负责人称,我市已出台《重庆市医疗 护理员服务等级评定》地方标准,通过建 立医疗护理员信息管理系统、开展规范化 培训和服务等级评定等,提升免陪照护服 务质量,"我们还按照市卫生健康委工作 部署,推动开展医疗护理员专项整治行 动,将医疗护理员日常照护服务纳入医疗 机构日常护理质量管理过程评价,切实提 高医疗护理服务水平"。

## 入境台胞可在机场口岸申领 一次有效台湾居民来往大陆通行证

■新重庆-重庆日报记者 周松

近日,国家移民管理局发布公告,决定实施支持扩大开放服务高 质量发展10项创新举措。为便利人员往来,帮助市民及在渝台胞。 港澳同胞更好理解新举措,重庆公安出入境民警选择了与重庆紧密 相关的3项举措作详细解读,其中,乘飞机入境台胞可在江北机场口 岸申领一次有效台湾居民来往大陆通行证。

#### 台胞来渝将更加便捷

举措:2025年11月20日起,扩大可签发一次有效台湾居民来往 大陆通行证口岸范围。增加天津港等42个口岸出入境管理机构为 未持有效出入境证件的台胞办理一次有效台湾居民来往大陆通行 证,可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证口岸增至100个。

市公安局出入境管理局民警介绍,重庆在江北国际机场T3 航 站楼1层国际到达大厅设置有江北国际机场口岸签证办公室,乘坐 国际或者港澳台航班抵达重庆的台湾同胞,若未持有效台湾居民 来往大陆通行证的,可在此申办一次有效台湾居民来往大陆通行 证,立等可取。

一次有效台湾居民来往大陆通行证有效期限为三个月,具体日 期可详见证件证照页,最长可停留三个月。若曾持有五年期台胞证 或五年期台胞证损毁、遗失,可在重庆市公安局出入境管理局或住宿 登记地行政区划所属出入境管理部门提交换补发申请,五年内可随 时来渝。

#### 大陆居民申办往来台湾探亲实现"全国通办"

举措:实施大陆居民申办往来台湾探亲签注"全国通办"。大陆 居民拟往来台湾地区探亲的,可向全国任意一个县级以上公安机关 出入境管理机构提交探亲签注申请,申办手续与户籍地一致。

民警介绍,从2025年11月5日起,往来台湾探亲签注"全国通 办"开始实施,申请人可带上相关材料前往全市任一公安机关出入境 窗口申请办理。如果不是重庆户籍,也可在重庆市任一公安机关出 入境窗口申办往来台湾探亲签注。

办理人需要准备在有效期内的往来台湾通行证(证件有效期须 超过拟申请签注有效期20天),《中国公民出入境证件申请表》,居民 身份证(未满16周岁公民除外),未满16周岁公民应提交居民身份 证或者户口簿,并由监护人陪同申请,同时提交监护人的居民身份

#### 往来港澳地区的签注延期更灵活

举措:为持探亲签注往来港澳地区的内地居民在港澳地区续办 同类型探亲签注提供便利。内地居民持探亲签注往来香港、澳门探 亲,签注允许的逗留期限不能满足继续在港澳逗留需求的,可于逗留 期届满前,提前不少于7个工作日,分别通过香港中旅集团、澳门中 国旅行社提交续办同类型探亲签注的申请。

民警介绍,此项举措于2025年11月20日开始实施。自今日 起,可以在港澳地区续办探亲签注。同类型探亲签注有两类情况,一 是探亲对象相同,如在内地申办探亲签注是为探配偶,在港澳地区续 办的探亲对象必须为同一人。二是签注次数相同,如在内地申办探 亲签注为6个月一次有效签注,则在港澳地区续办的有效次数也须 为6个月一次有效签注。

提醒:申请办证或办理签注者需要咨询更多细节,可拨打出入境 咨询电话12367,关注重庆公安出入境官方微博或重庆公安出入境

## 招商蛇口重庆公司

## 深度融入山城发展脉络 扬帆共赴高品质生活

"十四五"以来,重庆城市功 能持续完善,人居需求不断升 级。在这一进程中,房地产行业 告别高周转模式,回归居住本 质。如何以过硬的产品、可靠的 兑现和长久的服务回应时代需 求,成为衡量房地产企业价值的 新标尺。

作为最早一批深耕重庆的央 企房企,招商蛇口重庆公司自 2004年入渝以来,始终以城市建 设参与者、美好生活服务商的定 位,深度融入重庆发展脉络。尤 其在"十四五"期间,该公司立足 产品、交付、服务三大核心维度, 以稳健的发展节奏与扎实的实践 成果,为重庆城市更新与人居品 质提升注入央企力量。

#### 产品力 透明"鉴筑",让品质眼见为实

在房地产行业信心重构的关键 期,产品力成为企业穿越周期的核心 竞争力。招商蛇口重庆公司以工地开 放日为载体,打破建筑施工的"神秘 感",用沉浸式体验与全维度透明化展 示,构建起与业主之间的信任桥梁,彰 显央企硬核产品自信。

2025年11月,招商·渝天府決镜 组团与招商·1872 观界组团同期拉开 工地开放日帷幕。两场活动并非简单 的施工现场参观,而是一场场深度"品 质对话",让业主提前触摸家的温度与 质感。其中,1872观界组团的活动 中,超600组业主走进园区,从蝶翼光 幕立面的颜值与耐久设计,到约曲线 围合园林的层次布局,从室内工艺细 节到架空层的全龄社交场景,每一处 都经过业主的细致审视。"园区实景比 预期更漂亮,工艺细节经得起细看,央 企品质确实让人放心",一位业主的感



招商1872—阅青斓实景

慨道出了众多参观者的心声。

渝天府決镜组团则迎来超150组 业主参观,活动现场不仅有专业验房 团队全程陪同查验,还专门组建了包 括土建、精装、安装等专业的快修团 队,业主现场提出的小问题,马上处理 完成,不能及时处理的,也逐一全部详 细记录,用诚意消解疑虑,确保业主能 尽快住进满意居所。尽管项目仍处于 最后精雕细琢阶段,但高水准的工程 完成度赢得广泛认可。

### 交付力

### 稳健兑现,筑牢市场信心基石

在行业调整期,"如期交付"已成 为房企的基础责任,"高品质交付"则 成为建立市场信心的关键。作为责任 央企,招商蛇口重庆公司始终将交付 作为践行社会责任的重要抓手,以持 续稳健的交付节奏与扎实成果,成为 市场信心的"压舱石"。

入渝21年来,招商蛇口重庆公司 始终保持稳定交付态势,尤其在"十 四五"期间行业深度调整的背景下,更 以硬核兑现力彰显央企担当。数据显 示,2023年至2024年,公司持续保持 大规模高品质交付,其中渝天府项目 从2023年一期棠镜洋房交付,到 2024年林屿、蔓维拉、溪屿组团全年3

次交付,累计兑现超2000余户家庭的 居住梦想;招商1872项目2024年12 月实现首批次约800户家庭集中人 住,同步开启72悦一期商业街,快速 激活社区活力,让居住空间升级为配 套醇熟、烟火浓厚的完整生活圈。

2025年交付版图持续扩容,11月 工地开放的招商·渝天府決镜组团与 招商・1872 观界组团即将12 月迎来 品质交付,全年交付计划稳步推进,以 实际行动兑现对业主的居住承诺。

稳健的交付源于严苛的全流程管 控。招商蛇口建立了一套完整的交付 前检查及验收体系,通过工地开放、飞 行检查、定期多部门联合排查等多重 举措,以客户视角体验归家动线,对品 控细节与风险点位逐一核查整改,保 障了产品奠基到交付的每一个环节都 层层把关,让"好房子"标准从蓝图精 准落地为实景。

#### 服务力 长期陪伴,构建穿越周期软实力

房地产进入存量时代,后期服务 不仅决定着业主的居住体验,更影响 着资产的长期价值。招商蛇口重庆公 司率先实现从"开发"到"运营"的转 变,将服务提升至企业长期主义战略 高度,以社区焕新与社群运营为抓手,

构建有温度、能生长的生活生态系统, 让服务成为穿越周期的核心"软实

"彩虹计划"成为社区硬件持续焕 新的重要载体。这项无偿优化升级活 动覆盖老社区到新交付项目,从景观 补栽、道路修复到设施改造、公区维 养,小到增设垃圾桶、座椅,大到重塑 景观与公共空间,全方位守护社区"青 春活力"。数据显示,仅去年一年,该 计划就覆盖20余个小区,完成升级项 目500余项,惠及近10万业主,累计 投入金额约200万元。在招商江湾 城、雍璟城等小区,破损路面被修复, 枯萎绿化重现生机;招商花园城、依云 江湾等小区通过增设运动配套、翻新 设施,丰富了业主业余生活;门禁升 级、车库整改等举措,则让居住更安全 舒适,让社区真正实现"越住越新"。

此外,招商蛇口以社群为纽带,打 造"招夕相见"本地化品牌,构建起多 元立体的社群生态。自2024年发布 社群品牌以来,通过官方组织与业主 自发结合的方式,累计开展活动超 400场,覆盖业主超4万人次;2025年 升级"生活缓缓、好好遇见"主张,将运 营重心从"组织活动"转向"培育关 系",让社交在日常中自然发生。为激 活社群活力,公司推出"社群主理人"

招新计划,将资源与平台交给有热情、 有专长的业主,从太极、瑜伽到非遗汉 绣、美食养生,70余个兴趣小社群覆 盖全年龄段,形成"开发商赋能、主理 人引领、业主共建"的良性循环。

持续坚持让社群生命力不断延 续:社群大会、体育季、邻里家宴、春季 亲子研学、夏日小鲸鱼计划、金秋市集 等季节性活动精彩纷呈。刚刚落幕的 2025体育季,超300位业主踊跃报名 参赛,在运动中增进邻里情谊;今年将 启动的第五届甲板生活节,涵盖水上 派对、星空电影节等12+趣味活动,覆 盖11个项目,预计吸引5万+业主参 与……这些活动打破了现代社区的 "陌生人困境",让业主在不经意间相 遇相知,构建起有温度的"熟人社会"。

从硬件焕新到软件升级,招商蛇 口构建的服务体系,本质上是一套自 我进化的"社区生态系统"。2025年6 月发布的"招商好房子"新提案,将贴 心服务与美学焕新、精工匠心并列,明 确好房子标准不是一次性交付达标, 而是5年、10年后依然能让业主感受 到"美一点"。这种动态进化的服务理 念,让居住体验随时间不断升级,也让

品牌在业主心中建立起长期信任。

可靠产品力、稳定的交付力与长 久服务力构筑的信任,赢得了市场充 分认可——2021年至2024年,招商 蛇口稳居重庆中心城区房企销售前 列,排名从第8名稳步前行至第4名, 在多个核心板块市占率遥遥领先。

从2004年躬身入渝,到"十四五" 期间深耕不辍,招商蛇口重庆公司以 20余载实践,诠释了央企与城市共生 的发展路径——以产品力契合城市发 展需求,以交付力守护民生期待,以服 务力构建长效美好。

站在新起点,招商蛇口重庆公司 正积极回应建设"好房子"的时代号 召,以"招商好房子"为内核,打造能与 家庭共同成长的人居空间。

正如一位业主在参观工地开放日 后所言:"提前看到新家的样子,心里 特别踏实。"这份踏实,源于看得见的 品质、靠得住的交付、走得远的服务。 在新重庆建设的新征程上,招商蛇口 重庆公司正以稳健步伐,与山城人民 共赴更远未来。

刘利 图片由招商蛇口重庆公司提供



招商渝天府——蔓维拉实景

火车时刻查询 61681114 民航班机查询 67152337 港口客运查询 63100659 航班火车船期查询 chongqinq.online.cq.cn 邮政查询 11185 全国邮政编码、电话区号查询 www.cqpost.con.cn/yb 重庆农业信息网 www.cqaqri.qov.cn